

包含俄罗斯在内的欧洲国家的北约。这是无论克林顿，还是他的后任小布什、奥巴马等都不愿意看到的。但在本世纪初那段岁月，美国方面仍然是希望拉拢俄罗斯的。譬如告知俄罗斯方面，其留在北约以外，起到的对地区和平的作用比加入北约更大云云。无论如何，俄罗斯也希望与西方搞好关系，特别是俄法关系，一度走得相当近。2011年，俄罗斯向法国订购两艘西北风级两栖攻击舰，合同价值12亿欧元。

在张耀看来，在历史上，法国与俄罗斯之间本就有千丝万缕的联系。譬如在帝俄时代，在莫斯科或者圣彼得堡的俄罗斯贵族互相之间对话，是说法语的。当年的俄罗斯人，以会说法语为荣，而只有下等人之间的对话才说俄语。这当然与法国当年的发展进程高于俄罗斯有关。相当于处于农奴制的俄罗斯慕强，希望通过改革让俄罗斯走上富强之路。但后来，由于克里米亚危机，使得俄罗斯与西方的关系急转直下。这也导致法国不得不紧跟本阵营路线，比如撕毁与俄罗斯之间西北风两栖攻击舰的合同。这两艘西北风舰后来辗转卖给了埃及。2015年，一度传出法国答应为此赔付俄罗斯12亿欧元——从中不仅可见法国之爽约，更能看到，其实法国当时并不想完全与俄罗斯撕破脸。

尽管俄罗斯通过“公投入俄”的方式将克里米亚“纳入”俄罗斯联邦，可法国仍然希望通过斡旋来撮合俄乌和谈。2014年的诺曼底登陆70周年纪念仪式之际，时任法国总统奥朗德、德国总理默克尔联合推动，请来俄罗斯总统普京、时任乌克兰总统波罗申科会晤。由此形成了“诺曼底模式”。尽管随着俄乌冲突于2022年

2月爆发，“诺曼底模式”似乎名实皆亡，但到了2024年初，法国方面仍冒出希望俄罗斯方面出席诺曼底登陆80周年之会的想法。在张耀看来，其中或许还有一个重要原因——今年7月26日至8月11日，第33届夏季奥运会将在法国巴黎举行。马克龙总统一直在呼吁“奥运休战”，尽管5月17日，泽连斯基在接受法国媒体采访时已经明确拒绝奥运休战——其称，“休战只会帮助俄罗斯调动部队和军备”，但倘若俄乌都有代表出席诺曼底登陆80周年纪念仪式，或许休战之事还有转圜余地！如今，法国方面在明确拜登、泽连斯基将出席纪念仪式之际，又明确俄罗斯不被邀请，则所谓2024年的俄乌“奥运休战”估计也无法实现……

### “诺曼底模式”能否复活

复旦大学欧洲问题研究中心主任、上海欧洲学会会长丁纯教授告诉记者：“十年前，‘诺曼底模式’勉强缓和了克里米亚危机，维持住了俄乌之间八年左右的和平，不失为法德一次有意义的和平尝试。但显然，‘诺曼底模式’最终没有阻止俄乌冲突爆发。”

许多关心俄乌问题者至今仍记得2022年俄乌冲突爆发前夕，法国总统马克龙、德国总理朔尔茨都曾前往莫斯科，而俄罗斯总统普京则以分坐长桌两头的方式接待二位。当时的说法，明为疫情原因需要一定的社交距离，实为俄罗斯想要与法德保持距离，不愿意听法德的一些劝言。终究，如今的乌克兰总统泽连斯基也曾参加过的“诺曼底四

方会谈”不复存在。

在丁纯教授看来，“诺曼底模式”之所以未能阻止俄乌冲突的爆发，在于其有相当大的局限性。“虽然‘诺曼底模式’由法德发起，邀约了俄乌，但是其还是缺乏广泛的参与，也由于法德自身军事能力有限，无法搭建起对中东欧乃至整个欧洲有效的安全架构；另外，当事双方，乃至法德都更多地将“诺曼底模式”看成是一种停火的协议而非彻底解决的终结安排，因此没能防止俄乌冲突的爆发。

在俄乌冲突爆发前，一度，法德希望加快“欧洲军”的组建步伐。2002年，欧盟宣布成立欧洲联盟军，统一协调欧盟联合军事行动，但常设兵力仅1000余人。到了2021年5月，法德等14个欧盟成员国首次提议组建欧洲快速反应部队，并着手草拟“战略指南”，寻求就建设联合军事力量问题达成一致。当年11月15日，欧盟各国外交部长和国防部长在布鲁塞尔就“战略指南”有关内容进行辩论，并宣布将于2022年3月敲定最终内容。在2022年到来之前，已经“脱欧”的英国方面，有人向路透社披露“一份从欧盟意外泄露的28页机密文件”。该文件

### 诺曼底模式

“诺曼底模式”创立于2014年6月，当时法国借纪念诺曼底登陆70周年之际，邀请俄罗斯、德国、乌克兰首脑在诺曼底就乌克兰局势进行磋商。此后，四国形成会晤机制，多次举行“诺曼底模式”各层级磋商。至2022年俄乌冲突爆发，“诺曼底模式”告一段落。